

海外工作 别让金钱迷了眼

孙少峰 武玥

又见洗钱案

近几个月来，海外华人洗钱案可谓“一波未平，一波又起”。西班牙瓦伦西亚的洗钱大案刚刚平息，澳大利亚媒体又曝出华裔财务顾问利用职务之便洗掉巨额毒资的消息。

据悉，此次案件的被告人在当地一家大型公司工作。该公司长期为皇冠赌场提供帮助，被告人利用集团授权代表的身份，多次出入赌场进行储蓄、购买筹码及转移资金等活动，最终洗掉68.2万元的资金。经查实，这些资金来源于运毒和毒品交易。

联系之前的多起洗钱案，可以发现，华人犯罪团伙的作案手段不断翻新。最初是通过收买机场警员逃避海关检查，之后是雇佣移民汇款，而最近曝光的案件则是利用职务之便洗钱，具有更强的隐蔽性。涉嫌华人也从“只认金钱、不认法律”的一端，走向“知法犯法”的另一端。

据了解，目前的海外洗钱案具有组织性和集团性，被捕华人只是“组织犯罪活动中的小齿轮”。

形象受损害

利用职务之便非法敛财的案件越来越多。近日，美国旧金山华埠医生则因涉嫌为流浪者开止痛药，进行现金交易，被控毒品交易与共谋两项罪名。而加拿大某华裔家庭医生为申请省医疗服务计划补贴费(MPS)而伪造病人记录，



已被列入全球监管黑名单。

据悉，两名华裔医生的行为已受到医学界同行的强烈批评。目前，伪造病人记录谋取补贴一案已引起广泛关注，加拿大、美国以及全世界的数据库都将涉案医生的姓名记录在案，卑诗内外科医生学会注册主任奥特称其是“最糟糕的违反职业操守行为”。对美国旧金山一案，外媒评价道，在没有医学理由的情况下为流浪者开氧可酮和氢可酮药物，并以此获得巨额利润的行为，严重违背了职业操守与当地法律，罪名一旦成立，被告医生将面临20年监禁及100万美元的罚款。

“一波未平、一波又起”的失信事件，不仅让当地社会震惊不已，更让海外华人的职业形象蒙上了一层阴影。

许多华商表示，短时间内接连不断的洗钱案让政府相关部门加强了对华人的限制，华商的正常营业受到很大影响。在加拿大某医学院留学的小赵说，伪造病人记录是不负责任的行为，一旦被列入黑名单，医生将失去继续从医的可能性，这样的案件让同为华人的他感到羞愧。

难过金钱关

面对文化差异和生活习惯的挑战，华人凭着勇于拼搏的精神迈向世界170多个国家和地区，打下自己的一片天地。在外拼搏的华人大多秉持着四海为家、诚信正直、乐于助人、兢兢业业的优良传统，遵纪守法，勤恳工作。海外侨胞创业艰辛，就业不易，而维持良好的华商形象能够给华侨华人提供坚实的舆论基础，让其在激烈的全球化竞争中无往不利。

“一处守信，处处得益，一处失信，处处制约”。以公谋私，屡屡犯险，从金融领域到医药领域，犯罪者皆是因为“利”字当头，在金钱的诱惑下失去职业道德和诚信原则，从而触犯法律。向不义之财点头，就是向法律制裁招手，其结果也是误人误己，不仅给自己和家人留下难以磨灭的创伤，也影响了华人的集体形象和长远发展。对此，专家表示，无论是国内还是海外，从业者都应该在当地法律和行业规范的约束下创造财富，只有在遵守职业道德、合法劳动的前提下，华人的收入才能受到政府和社会舆论的保护，华人的发展才会更坚实、更广阔。

移民时间不同 语言沟通不畅

加拿大华裔移民健康指数低

范超

中新网电 据加拿大《明报》报道，加拿大瑞尔森大学最近公布的一项研究报告显示，加拿大移民人口的健康水平普遍要比本地出生的人口要低；移民本国时间超过10年以上的健康状况普遍要比那些刚来加拿大不久的新移民差；而华裔族群中若能够用中文与医生沟通，健康水平则普遍高于那些有语言障碍的移民。

这项调查报告是由“社会科学及人文研究议会”(SSHRC)赞助，由瑞尔森大学地理系华裔教授王露负责展开的。上述的调查结果则是基于2006年“加拿大边缘化”(Canadian Marginalization)，和2005年至2010年的“小区健康普查”(CCHS)从被访者收回的个人鉴定(self-rated)的健康资料得来的。

王露说，本次研究将被访者资料分为本地出生、海外出生以及华裔移民三个类别。之所以重点研究华裔族群，除了因为华裔族群是加国第二大少数族裔之外，还因为主流学术界对华裔健康状况研究比较少。

参与调查的16万余名被访者年龄在18至75岁之间，来自加国48个城市中心。其中，认为自己健康较差(fair/poor)的土生人士的比例为9.4%，海外出生的为11.4%，华裔移民的为11.3%；认为自己健康较好(good/very good/excellent)的则分别为90.7%、88.6%和88.7%。

对于移民健康普遍差过本地出生者的原因，王露认为是移民对健康服务系统的使用率不够，即使是寻求基本健康护理服务，也要面临很大的障碍。例如，研究发现，生活在华裔较少小区中的华裔移民，要比生活在华裔聚居区相应族群的健康指数低。

研究还发现，华裔移民在所有移民族群中的社会认同感最低，对蔬菜和水果的消耗量亦最低；而那些不能与家庭医生用中文沟通的华裔移民，其健康水平要比能良好沟通者差。

王露解释说，对于移民尤其是新移民来说，能够通过母语寻求健康服务是保证他们健康的关键，那些华裔聚居的小区中，由于沟通方便，他们很容易找到所需的健康服务。

为此她建议政府应该加强与文化异同为指引的医疗服务项目，列如雇佣医疗系统的专业语言翻译，增加华裔医生的数量，以及加强除了诊断治疗以外的族裔健康宣传活动。



中式圣诞节 华裔喜参与

李佳璇

圣诞临近，西方世界早早便弥漫着节日的氛围。身居海外的华侨华人也用自己独特的方式参与其中，“中式圣诞”给西方“洋节”带来了新的乐趣。

华社活动庆圣诞

16日下午，纽约布鲁克林八大道，由华人健康协会与加健保险合办举行了一场“圣诞节派送玩具”活动，吸引了数百华裔小朋友和家长，领到芭比娃娃、篮球、小汽车等玩具的小朋友个个欢天喜地，大喊“圣诞节快乐！”华康会会长陈丽娜表示，接下来还有两场派送，希望为更多的社区孩童送上圣诞礼物。

在希腊，当地华社选择了更有意义的圣诞义卖活动。在雅典市中心的基督圣利市场，华侨华人在这里摆下几十个摊位，对来自中国的鞋帽、玩具、工艺品等商品进行义卖，并将全部捐赠给雅典市无家可归者救助中心，以此表达与希腊人民共同面对债务危机的决心。

此外，博茨瓦纳华人慈善基金也组织了“2013博茨瓦纳中国儿童圣诞爱心联谊”活动，通过活动倡导华人士弟关爱弱势、奉献爱心，加强了华人士弟与当地儿童的友谊；加拿大也有华社举办了学习毛笔字、观看中国传统舞蹈等各种活动，使当地华人在享受圣诞欢愉的同时，传播了中国传统文化。

华裔炫起“中国风”

在人行道旁的圣诞树上别满闪亮灯饰，挂起大红



日前，新西兰华人参加圣诞游行。

图片来源：中新网

蝴蝶结，店内放起圣诞歌曲，海外华人在圣诞节前早早便进行装饰和预热，为街头增添圣诞气氛。今年，除了圣诞传统装饰产品之外，一些华人商家还将许多带有中国特色的礼包、剪纸、中国结等中国元素也装饰到了圣诞树上，在传统节日中增添了创意，让人眼前一亮，格外喜人。

美国长岛市46大道近第5街路口的大型跳蚤市场上，华人创业家们也把握商机，在圣诞节前的每个周末为购物者提供不同的贴心礼物及家庭装饰选择。来自湖南的华人郑晓来是一名兼职动画师，她从10月份便开始准备手工制作圣诞商品。在她的巧手之



上图：16岁的华裔高尔夫球手阮慧嘉(Jessica Yuen)日前在美国伊州高中(IHSA)女子高尔夫赛中夺冠。

左图：阮慧嘉(左二)在Chick Evans青少年高尔夫业余锦标赛夺冠后和家人合影。

图片来源：世界日报



下，许多个性饰品上还添加了“圣诞快乐”“开心”等中文祝福，令她高兴的是，这些具有中国特色的小东西在吸引了华人顾客的同时，也为她赢得了更多的美国顾客的爱。

“火鸡”与“火锅”相遇

中式圣诞不仅仅是“中国风”的商品和各式活动，在海外华侨华人的家里，圣诞节也有着“中西结合”的独特味道。

在欧美的圣诞大餐中，火鸡、布丁、鸡尾酒、水果饼是圣诞节必不可少的节日美食，而来自四川的美籍华人张先生则准备把自家的圣诞聚餐改为热气腾腾的四川火锅。“我们已经连续两年在平安夜吃火锅了，今年也打算这么做，和传统的圣诞晚宴相比，我们更喜欢实实在在的火锅大餐。”张先生说。

“中国元素”不仅受华侨华人追捧，外国人也正在逐渐接受圣诞节里的“中国风”。如今，许多美国家庭的餐桌上，举杯时除了“圣诞快乐”之外，还多了句中国新年味道浓厚的“恭喜发财”。随着经济危机的出现，美国人在圣诞节也开始转变消费观念，他们甚至效仿中国习俗，把圣诞礼物改成了“压岁钱”。

另外，国外并没有平安夜送平安果的习俗，反倒是海外的华侨华人把这个传统带到了国外。“去年我在平安夜那天为每个同事准备了一个平安果，今年他们都说也要给自己的孩子准备，以祝福孩子们平安。”加拿大华人林女士说。